

□季节风铃

□芭蕉雨声(新乡市)



夏深秋浅的清晨,躲过如雨的虫鸣,绕河岸跑步,我将将莎草叶片的反光,当成夜气凝结的露珠在闪烁。

莎草的“莎”读suō。莎草扎根广袤原野、沟边、路旁、河滩湿地,即使瘠薄蛮荒的土壤也能开辟一片天。偶然机缘入城市,仍以杂草形式偷活,遭人割后,很快又生一茬,民间也叫它回头青。所以在园地、河坡或花木林下,我依然可以幸运地与莎草相遇。

初出苗时,莎草与狗尾草等杂草厮混一处,悄悄潜伏着,迅速生长,伺机抽穗秀穗。独廷高举,顶端的复穗状花序很是精致。它的茎秆三棱形,细长如韭的叶片上也有明显棱脊。此时开花的莎草卓尔不群,仿佛青竹林中竹,刚直,倔

莎草香

强,秀美有风骨。

莎草,莎草科莎草属,多年生,宿根厉害。入田是害草,入药则是大名鼎鼎的香附。小时候并不懂得它的药性,端午时节挖出它毛茸茸的棕色根茎,装香草布袋,有很特别的香味。

多数时候我们只是单纯玩它的茎叶。掐一支茎秆,与伙伴一人一头捏住,小心撕裂,劈开的形状是四方的,明天就是晴天,撕到半道折断的,就是阴天。预测准确与否,不影响玩耍兴致。

莎草裙,莎草辫子,亲手制作的都是好的,草裙围在腰上,丝滑闪亮;草辫连续到辫梢,秒变大长辫。另外,茎秆顶端的花穗掐掉些,整理出一个长柄状小毛刷,伸过去逗弄蟋蟀,比蟋蟀草都好使。

古人喜欢莎草,诗词歌赋多有提及,《诗经》记载:“南山有台,北山有莱。乐只君子,邦家之基。”台,通臺,臺草,莎草的统称,可编成臺衣臺笠。

以它命名词牌,《踏莎行》,字句间透着遥远的草木香气。斜阳,莎岸,长山远水。如此境地,宜送别,宜相思,宜发散淡淡愁绪。

不妨读一首晏殊的《踏莎行》:“绿树归莺,雕梁别燕,春光一去如流电。当歌对酒莫沈吟,人生有限情无限。”晏殊爱莎,被贬陈州时,种莎,养莎,写莎。“小阁重帘有燕过,晚花红片落庭莎。”

我在拍摄莎草时不忍下脚踩踏,算是穿莎而行。忽见莎间生奇景,修长叶片上栖落一对玲珑小蝶,指甲盖大小,是

醉浆灰蝶。风吹叶动,它俩旁若无人,人间成了它们游戏的背景。越是微小的,越是强大。尊严、贵贱、善恶,有时只是我们人类的认知偏见。

“软草平莎过雨新,轻沙走马路无尘。”苏东坡披一蓑烟雨,执杖行天涯。莎草沉郁的光芒曾打动过他的心。“自嫌不带功名骨,只合眠莎与坐苔。”作者就是那个因写落梅诗而获罪的刘克庄,“东风谬掌花权柄,却忌孤高不主张。”他也真敢说。

莎草科有一种原产非洲的种,叫纸莎草,茎秆粗壮,顶生花序细梗极多,绽放时如烟花般散作圆球形。古埃及用它造纸。莎草纸在干燥环境下可千年不腐。茎秆切片,浸泡,捶打,压制,打磨,工艺流程很有创造性。莎草纸,曾在埃及及法老时期出口古希腊和古罗马等欧洲国家,十分珍贵。

牛不啃猪不闻的莎草,没啥病虫害困扰,狭叶蓬柔四垂,因风披拂,楚楚有致。地下根茎结网连珠,自信自强,无惧岁月催迫。莎草若能四季常青,园地绿化就没有山麦冬或沿阶草啥事儿了,妥妥的优质地被植物。

三伏将尽,蛩鸣惊秋,莎阶早晚生微凉。被农人厌弃,被城里人践踏的野蛮莎草,也许唯有我这个闲人还记得它的好。花叶浮动的寂寂莎径,宁静、苍茫、无尽头。而氤氲在册页间的醇厚莎香,与字墨墨香相互濡染,滋养我灵魂之外,也要让这个世界都香。

□诗词采撷

七律·风雨百年

□杨道献(新乡市)

风雨百年沧桑过,红船领航奏凯歌。南昌起义新纪元,井冈星火燎原阔。前赴后继驱倭寇,南征北战越江河。不忘初心再抖擞,宏伟华梦强祖国。

诗词二首

□王静文(平原示范区)

鹧鸪天·七夕

织女牛郎会此宵,银河璀璨鹊成桥。相思万缕难难尽,别恨千般泪未消。星闪烁,月妖娆。真心何惧路途遥。凡尘多少痴情种,翘首银河望碧霄。

七绝·七夕

织女牵牛两颗星,爱情故事震天庭。相思泪作相思雨,七夕桥头一夜宁。

为文明新乡点赞

新人新事

争奇斗艳

□赵建喜摄



用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。投稿邮箱:pywbmywy@126.com



一树繁华

□赵建喜摄



2024年8月14日
星期三
农历甲辰年七月十一
今日8版
总第5500期

新乡日报社主管/主办/出版

防汛形势依然严峻
水利部门
加强防汛关键期
洪水防御

▶A02版

国务院、中央军委 公布实施新修订的《军人抚恤优待条例》

▶A02版



多举措深耕“夜经济” 老城区升腾“烟火气”

▶A03版

多部门联合 推进“高效办成一件事”重点事项在我市落地见效

▶A03版

乡村“戏迷乐园”唱响群众幸福生活

▶A05版

养老照护新职业涌现 专业人才缺口大

▶A06版